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ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΛΓΕΒΡΑ ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΩΝ 
 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ 
1. 

Δίνονται οι συναρτήσεις f,g με τύπους                  
             1                           1               
f(x) =  ———   g(x) = ———— 
          x(x+1)                  x(x+2) 
 
Nα βρεθεί η διαφορά f−g  
 

ΑΠΟΔΕΙΞΗ 

Αν fD  το πεδίο ορισμού της f .Τότε θα έχω : 

fD ={ xͼ  : x(x+1) ≠0} 

Θεωρώ την εξίσωση: 
                              x = 0                      x = 0 
 x(x+1) = 0                ή                            ή 
                              x+1=0                    x=−1      
 
xͼΑ           x(x+1) ≠0             ( x≠ 0 και x≠−1) 
 
x (−∞,−1)U(−1,0)U(0,+ ∞) 

fD =(−∞,−1)U(−1,0)U(0,+ ∞) 

 

Αν gD το πεδίο ορισμού της g .Τότε θα έχω : 

fD ={ x  : x(x+2) ≠0} 

Θεωρώ την εξίσωση: 
                              x = 0                      x = 0 
 x(x+2) = 0                ή                            ή 
                              x+2=0                    x=−2      
 
xͼB           x(x+2) ≠0             ( x≠ 0 και x≠−2) 
 
x  (−∞,−2)U(−2,0)U(0,+ ∞) 

gD =(−∞,−2)U(−2,0)U(0,+ ∞) 

 

Αν f gD   το πεδίο ορισμού της  f−g .Τότε θα έχω : 

f gD   ={ x  : x(x+1) ≠0 , x(x+2) ≠0 } 
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fx D                (x(x+1) ≠0, x(x+2) ≠0)              (x≠−2, x≠−1,x≠ 0) 

 
x (−∞,−2)U(−2,−1)U(−1,0)U(0,+ ∞)  

f gD  =(−∞,−2)U(−2,−1)U(−1,0)U(0,+ ∞) 

Για κάθε x (−∞,−2)U(−2,−1)U(−1,0)U(0,+ ∞) θα έχω : 
 
                                    x+2                x+1 
       
                                      1                  1 
(f−g)(x) =f(x)−g)(x) = ———  −  ———  =  
                                     x(x+1)        x(x+2) 
 
    1•(x+2)             1• (x+1)            
= —————  −  —————  =  
   x(x+1)(x+2)    x(x+1)(x+2) 
 
            x+2             x+1            
= —————  −  —————  =  
   x(x+1)(x+2)    x(x+1)(x+2) 
 
 
       x+2−( x+1)             x+2− x−1                  1    
= ———————  = ——————  = —————— 
       x(x+1)(x+2)          x(x+1)(x+2)         x(x+1)(x+2) 
 
2.  

Δίνονται οι συναρτήσεις f,g με τύπους                  
             1                                          
f(x) =  ———  , g(x) = x x−2 
            x−1                   
 
Nα βρεθεί το γινόμενο fg  
 

ΑΠΟΔΕΙΞΗ 

Αν fD το πεδίο ορισμού της f .Τότε θα έχω : 

fD ={ x  : x−1 ≠0} 

Θεωρώ την εξίσωση: x−1 = 0              x=1 
 

fx D                 x−1 ≠0                x≠1 
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x  (−∞,1)U(1,+ ∞) 
 

fD =(−∞,1)U(1,+ ∞) 

Αν gD  το πεδίο ορισμού της g .Τότε θα έχω : 

gD ={ x  : x>0}= (0,+ ∞) 

Αν fgD  το πεδίο ορισμού της fg .Τότε θα έχω : 

fgD ={ x  : x−1 ≠0, x>0} 

 
                     x−1 ≠0                   x ≠1             

fgx D                                                                  xͼ(0,1)U(1,+ ∞) 

                       x>0                      x>0 
 
 

fgD  = (0,1)U(1,+ ∞) 

 
 
 
 
 
−∞                              0                1                        +∞   
Για κάθε x  (0,1)U(1,+ ∞) θα έχω :  
                                 1                     x x−2 
(fg)(x)= f(x)g(x) = ——— • x x−2 = ——— 
                              x−1                    x−1 
 

ΠΡΟΣΟΧΗ !!! 

Για να ορίζεται η συνάρτηση f(x) = α(x)β(x) όπου α(x), β(x) 
παραστάσεις του x θα πρέπει : 
Ι)Να ορίζεται το α(x) 
ΙΙ)Να ορίζεται το β(x) 
ΙΙΙ) α(x) >0 

3. 

                                                     
Δίνονται οι συναρτήσεις f,g με τύπους                  
                 −5x,x<0 
f(x) =   
                   x2,x≥1 
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                  x2,x<−1 
g(x) =   
                  2x+3 ,x≥4 
 
Nα βρεθεί το άθροισμα f+g  

Aπόδειξη 
 

 
    X        −∞        −1               0               1                 4             +∞ 
 
                                                     Δεν 
   f(x)           −5x    5   −5x          ορίζεται 1       x2         16        x2 
 
 
 
                                   Δεν           Δεν            Δεν      11    2x+3 
   g(x)         x2                  ορίζεται    ορίζεται      ορίζεται    
 
 
 
                                  Δεν          Δεν            Δεν 
 (f+g)(x)   x2 −5x       ορίζεται    ορίζεται      ορίζεται  27 x2+2x+3       
 
 
 
 
 
Το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f+g είναι : 
(−∞,−1)U[4,+∞) 
 
                   x2 −5x , x (−∞,−1)  
 
(f+g)(x) =          27 , x = 4 
                     
                   x2+2x+3, x (4,+∞) 
 
Επειδή 27= 42+2• 4+3 Θα έχω : 
 
                   x2 −5x , x  (−∞,−1)  
 
(f+g)(x) =          
                     
                   x2+2x+3, x  [4,+∞) 
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4. 

Δίνονται οι συναρτήσεις f,g με πεδίο ορισμoύ το ΙR που 
ικανοποιούν τις σχέσεις : 
 
 (2f− g) (x) = −3x  
 
 (7f+2 g) (x) = −5x  
Nα βρεθούν οι τύποι των συναρτήσεων f,g  
 

AΠΟΔΕΙΞΗ 
 
2f(x) − g(x) = −3x           2 
 
7f(x) +2 g(x) = −5x         1 
 
  
2(2f(x) − g(x)) = 2(−3x )          2•2f(x) − 2g(x) = − 6x    
                                         ή   
7f(x) +2 g(x) = −5x                   7f(x) +2 g(x) = −5x    
 
4f(x) − 2g(x) = − 6x     
                                      (+) 
7f(x) +2 g(x) = −5x    
———————————————— 
 
4f(x) − 2g(x)+ 7f(x) +2 g(x)  = − 6x−5x 
 
                                  11f(x)      −11x 
11f(x) = − 11x            ——— = ———             f(x)= − x 

      11            11 
 

2f(x) − g(x) = −3x          2(−x) − g(x) = −3x          −2x−g(x) = −3x   
       −g(x) = −3x+2x             −g(x) = −x              g(x) = x 
 
5. 

Δίνονται οι συναρτήσεις f,g με πεδίο ορισμoύ το ΙR που 
ικανοποιούν την σχέση : 
 
 (f+g)(x)2−2 fg(x) +4f(x) − 2g(x)+5 = 0  
Nα βρεθούν οι τύποι των συναρτήσεων f,g  
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(f+g)(x)2−2 fg(x) +4f(x) − 2g(x)+5 = 0  
 
(f(x)+g (x))2−2 f(x)g(x) +4f(x) − 2g(x)+5 = 0    
 
f2(x) +2 f(x)g(x)+g2(x) −2 f(x)g(x) +4f(x) − 2g(x)+5 = 0  
 
f2(x) +g2(x) +2•f(x)•2 − 2•g(x)•1+4+1 = 0  
 
f2(x) +2•f(x)•2+22+g2(x) − 2•g(x)•1+12 = 0  
 
(f (x) +2)2+ (g (x) −1) 2= 0  
 
f (x) +2= 0                            f (x) = −2 
 
g (x) −1 = 0                          g (x) = 1 
                                              
6.  
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2.  

Δίνονται οι συναρτήσεις f,g με τύπους                  
             1                                          
f(x) =  ———  , g(x) = (x+3) x−3 
            x−8                   
Nα βρεθεί το γινόμενο fg  

3. 

Δίνονται οι συναρτήσεις f,g με τύπους                  
                 −8x,x<0 
f(x) =   
                   x3,x≥2 
 
                  x3,x<−2 
g(x) =   
                  2x+8 ,x≥1 
 
Nα βρεθεί το άθροισμα f+g  

4. 

Δίνονται οι συναρτήσεις f,g με πεδίο ορισμoύ το ΙR που ικανοποιούν τις 
σχέσεις : 
 
 (3f− g)(x) = −3x  
 
 (5f+2g) (x) = −5x  
 
Nα βρεθούν οι τύποι των συναρτήσεων  f,g  

5. 

Δίνονται οι συναρτήσεις f,g με πεδίο ορισμoύ το ΙR που ικανοποιούν την 
σχέση : 
 (f+g)(x)2−2fg(x) +6f(x) − 2g(x)+10 = 0  
Nα βρεθούν οι τύποι των συναρτήσεων f,g  

6.  
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